

氣候峰會中美爭拗升級

釐定各國減排責任成新難點

【本報訊】據路透社、美聯社哥本哈根十一日消息：中、美兩國是全球最大的溫室效應氣體排放國，雙方本周在哥本哈根就對抗氣候變遷的誠意，唇槍舌劍，爭拗進入白熱化。中國副外長何亞非十一日直斥美國談判代表有關不會向中國提供資金援助的講法是缺乏常識及極不負責。

何亞非不尋常地以極之嚴厲的措詞，對斯特恩日前發表的言論作出回應。斯特恩星期三在記者會上，講到發達國家向發展中國家提供援助對抗氣候暖化時，指中國經濟蓬勃，坐擁兩萬億美元外匯儲備，他不認為中國是首要需要資金援助的國家。

何亞非批斯特恩無常識

他說，中國不要期望在應付全球氣候暖化的問題上，會得到美國的任何資助。況且，美國在排放溫室氣體方面並不欠別的國家。

何亞非稱，他對斯特恩的講話感到「震驚」。他說：「我不想說這位先生（斯特恩）無知。我認為他在發表不會資助中國的言論時，缺乏常識。他也許是缺乏常識，或者是極之不負責任。」

中國認為，美國和其他發達國家在減排問題上，應肩負起重大的歷史責任，而在哥本哈根締結的任何氣候協議，都應該考慮一個國家和地區的發展程度。

何亞非強調，中國並非要錢，而是為發展中國家和地區爭取（權益），同時還要點出中、美在應付氣候變化問題時有不同的責任。

他又說：「無論有沒有外資，中國都將竭盡所能。過



中國副外長何亞非十一日在哥本哈根批評美國談判代表斯特恩（美聯社）

去十年，雖然沒有外資但我們已經在這樣做。我們對現在到二〇二〇年所做的承諾，是以沒有外援的情況做基礎。這是我們單方面的行動。」

富人吃飯硬拉窮人買單

對照斯特恩的說法，美國總統奧巴馬在訪華時發表的中美聯合聲明中指，中美兩國在對抗暖化方面有不同責任。要求發展中國家共同承擔，等於有錢人在高級餐廳吃飯

，吃到餐後甜品時有窮朋友前來一起吃，但有錢人竟然要求窮朋友為整餐飯買單。

何亞非說，斯特恩應該讀一讀奧巴馬訪華時，雙方就氣候變化問題所發表的聯合聲明。他強調，製造問題的人有責任去幫忙解決問題。

斯特恩對於何亞非的抨擊感到遺憾，他稱何亞非是中國一位極有效率的官員，不過他重申美國對援助的立場不變，只會對有迫切需要的國家提供援助。

哥本哈根數萬人大示威

【本報訊】據法新社哥本哈根十二日消息：多國十二日有大規模示威，向哥本哈根氣候大會的與會領袖施壓，要求他們達成減排協議，盡快減慢全球暖化。單在哥本哈根當地，已有數萬人示威，最大規模的活動為一場橫跨市中心的大遊行。市中心的保安異常嚴密，仿如進入戒嚴狀態。

數萬名示威者來自六十七個國家的五百一十五個環保或反資本主義組織，他們響應「地球之友」組織的呼籲，穿上天藍色雨衣或者提起藍色雨傘，在哥本哈根市中心形成了一片藍色人海。他們於當地下午二時（本港時間晚上九時）從克里斯蒂安堡宮出發，向六公里外的氣候大會會場貝拉會展中心進發。

出發前，國際地球之友主席巴錫向其他示威者發表了一番慷慨激昂的演說：「我們不能容許碳交易商破壞這個世界。世上根本沒有潔淨煤炭或者潔淨原油這種東西。要把石油留在土地裡，把煤炭留在煤礦裡才對。」他指責有些國家打算「在本土污染環境，在外國植樹樹」便算，並呼籲示威者向這些國家「說不」。

遊行期間，大約三百名用黑布蒙面的青年搗亂，拋擲磚頭和砸碎玻璃。約五十名身穿防暴武裝的警員隨即上前制伏暴徒，把他們綁起拘捕，送到警車中。

遊行發起人預期會有六萬至八萬人參與，警方則估計會有五萬人左右。規模如此浩大，丹麥當局為防止暴力事件，除了向示威者發出強烈警告，還在哥本哈根市中心實施極嚴密的保安，部署了上千名警員駐守或候命。警方又加強了國家海邊邊境的保安，以防激進分子入境搗亂。

舉行氣候變化示威並非只有哥本哈根。全球人均碳排放量最高的澳洲，在全球一百三十個城市舉行一輪大型示威，國內則有約五萬人上街抗議。印尼一批示威者在美國駐雅加達大使館門外集會，促請美國援助發展中國家減排。菲律賓宿務馬尼拉的市政廳則有上百名身穿紅衫的示威者以歌聲和鼓聲要求全球各國着手應對全球暖化。



丹麥當局在哥本哈根市中心實施嚴密保安，部署了上千名警員駐守或候命（法新社）

活士暫別球壇挽救婚姻

申請禁播性愛光碟 料影響高球界收入



美國高爾夫球手活士宣布為挽救婚姻暫別球壇。圖為活士與太太艾琳的資料圖片（美聯社）

【本報訊】綜合外電報導，受桃色醜聞困擾的美國高爾夫球手活士，宣布暫別球壇，挽救婚姻，希望各界諒解。高爾夫球一哥活士是第一位賺錢超過十億美元的運動員。他暫別球壇相信會嚴重影響高爾夫球界的收入。

活士在他的個人網站內發表聲明中稱：「經過一段時間反省後，我決定無限期退出職業高爾夫球壇。我需要集中力量，做一個更好的丈夫、更好的父親和一個更好的人。我要求大家，包括我的球迷、商業夥伴和其他球員理解。」

他說：「我深知我的不忠行為，令許多人感到失望及對他們造成傷害。我希望再一次對所有人說一聲：我深感抱歉，懇請大家原諒。我所造成的破壞，或許已不可能修補，但我希望盡力去嘗試。」

他又說：「我再一次要求大家，尊重我家人的私隱。我特別感謝那些在我這段困難時期送上慰問和關心的人士。」

美國PGA高爾夫球巡迴賽主辦機構表示，支持及尊重活士的決定，並盼望活士在他認為適當的時間，捲土重來。

活士一九九六年二十一歲時開始打職業賽，贏過十四項大滿貫。他是史上第一名賺錢達到十億美元的運動員。單在去年，獎金與商品代言人酬勞，估計高達一億一千萬美元。如果活士長久缺席高球賽，將對球壇帶來難以估計的打擊。

活士於上月二十七日在寓所附近離奇撞車受傷，事件發生後謠言滿天飛。過去兩星期，傳媒不斷「爆料」，指活士大搞婚外情，情婦的身份一個接一個曝光，令他的聲譽和形象破產。

美國小報報導，有情婦可能偷拍了活士的裸照和性愛交歡片段，準備向傳媒兜售。為了先發制人，活士已委託律師向英國法院申請禁令，嚴禁英國傳媒刊登他的裸照或性愛光碟。

他的律師強調，申請禁制令「並不等於承認這些X級淫照和淫片真的存在」，即使真的有些照片，「影像也可能遭人偽造、竄改，來營造是我當事人的裸照的假象」。消息人士說，活士已開誠布公地向妻子艾琳交代所有婚外情，「再有醜聞爆出，現在已不會令人驚訝」。

美眾院通過金融改革案

【本報訊】綜合通訊社華盛頓十一日消息：美國眾議院十一日以二百二十三票贊成、二百零二票反對的結果通過一項金融監管改革方案，希望加強整頓及監管金融體系，避免去年的全球金融海嘯重演。這是自從上世紀三十年代經濟大蕭條以來，美國最大規模的一次金融改革。總統奧巴馬發表聲明，對眾議院的表決結果表示歡迎。

根據該監管改革方案，美國金融監管體系將全面重組，其中，美聯儲將成為「超級監管者」，全面加強對大

金融機構的監管；同時，還將新設消費者金融保護署，賦予其超越目前監管機構的權力。

奧巴馬政府認為，金融危機暴露出美國金融監管體系的種種弊端，要避免類似危機重演，就必須全面改革金融監管體系，並徹底解決金融機構「大而不能倒」的問題。

在當天眾議院的表決中，絕大部分民主黨議員投了贊成票，但所有共和黨議員都投了反對票。一些批評者認為

，身為央行的美聯儲在經濟金融領域的權力已經太大，現在又賦予其更大監管權，將製造更大的系統性風險。此外，不少金融機構也以損害盈利空間和競爭力為由，反對設立消費者金融保護署。

對於法案在眾議院獲得通過，美國財政部長蓋特納立刻發表聲明表示歡迎。他也再次強調，要防範去年金融領域崩潰再次發生，美國就必須全面改革金融監管體系，堵塞金融監管漏洞，防止華爾街逃脫監管，同時切實保護消費者的權益。

按照美國的立法程序，金融監管改革方案在眾議院獲得通過後，還須在參議院獲得通過並經奧巴馬簽字方能成為法律。但由於各方對改革具體內容仍存在嚴重分歧，預計方案最終成為法律還需要頗長一段時間。

泰扣留運軍火可疑飛機

【本報訊】綜合通訊社十二日消息：一架從朝鮮起飛的貨機十二日在曼谷降落後，泰國當局發現機上滿載大批武器，隨即扣留機上五名東歐人。



在曼谷廊曼機場，泰國當局發現一架裝滿可疑軍火的貨機（路透社）

泰國政府發言人帕尼坦說，該貨機的機師十二日早上要求降落在曼谷的廊曼機場，泰國官員上機檢查時發現了該批武器。

帕尼坦又說：「我們扣留了五名機員。但我們尚未能確定這架飛機前往什麼地方。它的目的地大概在亞洲，可能是在南亞（地區），而這飛機自北亞（地區）起飛。」

帕尼坦其後說，該批武器已轉運往泰國中部那空沙旺府的打卡里空軍基地。泰國中央調查局局長探蓋證實有五名東歐男子被捕，但他表示不清楚他們的國籍。他透露，機上有「大量武器，例如火箭推進榴彈、導彈及其他戰爭武器」。

泰國的電視台報導，被捕的五人當中，有四人來自哈薩克，其餘一人來自白俄羅斯；而泰國當局發現機上的武器前，曾接獲美國官員提供的線報，指貨機可能飛往巴基斯坦。

但曼谷美國大使館發言人特納說，他對今次事件毫不知情。

泰國空軍發言人蒙托爾和特警都說，發現武器的貨機自朝鮮首都平壤起飛。美聯社援引Manager Group網站的消息說，該架「伊留申七六型」運輸機來自哈薩克。該飛機從朝鮮起飛前往斯里蘭卡途中，在曼谷要求降落。該網站更援引官員稱，機上發現的武器重達四十五噸。

阿富汗戰略明確 演說回歸本國利益 奧巴馬民望重上50%

【本報訊】綜合外電十一日消息：美國總統奧巴馬一日宣布對阿富汗短期增兵三萬，並自二〇一一年七月開始撤軍政策後，一度跌破百分之五十的施政滿意度，又重新站上百分之五十。而奧巴馬十日領取諾貝爾和平獎的致辭全文中，提到「戰爭」達四十四次之多，但提到「和平」只有三十一次。最新一期美國《新聞周刊》封面報導認為，他正在「帝國主義」危機之中尋找「後帝國時代」的政策。

福克斯電視新聞網今天公布的最新民調顯示，五成美國民眾對奧巴馬的施政表示滿意，四成四表示不滿意。十一月美國民眾對奧巴馬的施政滿意度創下他上台以來的新高，僅四成六。

奧巴馬上任以來，福克斯民調的最高施政滿意度是一月份他剛剛上任時的六成五；當時只有一成六表示不滿意。

民眾對他施政最滿意的部分是阿富汗戰爭，四成九表示滿意，比十月中旬的四成一升八個百分點。共和黨選民對他處理阿富汗戰爭的滿意度上升最多，從十月中旬的百分之二十劇升到目前的百分之三十八。

美國有線電視新聞網統計，奧巴馬十日領取諾貝爾和平獎的致辭全文中，提到「戰爭」共達四十四次之多，但提到「和平」只有三十一次。同時，向來在外交政策上絕口



美國總統奧巴馬十日在挪威奧斯陸領取諾貝爾和平獎（美聯社）

不提「恐怖主義」的奧巴馬，卻在頒獎現場破例提到這個字眼。他在演講中還一再表示，他拒絕設定超出美國責任、能力或利益範圍的目標。

《新聞周刊》指出，奧巴馬在向阿富汗增兵的同時，也在縮減美國外交政策的規模。奧巴馬想要一個更明確、更具區別性的外交政策，減少布什時代大量的承諾和無限期干預。他正在「帝國主義」危機之中尋找「後帝國時代」的政策。

精要

蘋果反控諾基亞侵權

■生產iPhone（見圖）的蘋果公司十二日入稟美國法院，反控諾基亞公司侵犯其十三項專利權，包括圖像界面及輕觸螢幕技術等，並要求賠償，但尚未明列求償金額。蘋果的法律顧問塞維爾聲明表示：「企業要與我們競爭，方法應該是自己發明科技，而不是剽竊我們的技術。」

諾基亞公司十月曾入稟美國法院，指蘋果公司侵犯無線傳輸及保安技術等十項專利權。蘋果公司否認對其的指控，又指諾基亞公司提及的專利權在手機技術標準上並不重要。預計法院需要一段時間審理兩間公司的訴訟。



北海道遊船覆釀五死

■七名日本自衛隊官員十一日晚在北海道西南方小牧東港外海乘遊船釣魚，回航時遭遇大浪，船隻翻覆，船上十一人自行爬上岸，五人死亡、一人下落不明。

日本第一管區海上保安本部指出，當晚十時多，北海道小牧東港外海，七名自衛隊員搭船海釣，遭遇大浪，船隻翻覆。其中五十一歲的田中勝則脫困爬上防波堤後報警。其餘六人失蹤。海上保安本部及自衛隊立刻出動直升機救援，凌晨兩時二十分終於發現他們的蹤跡。直升機救起的五人，經確認均已死亡。仍有一名三十六歲的官員下落不明。

英醫稱甲流「相對溫和」

■【本報記者黃念斯倫敦十二日電】英國官方醫學專家多蘭森表示，甲流是一種「相對溫和」的流感病毒，不致於釀成致命性的大流感。

今夏以來英國每周都有成千上萬的人感染甲流，由甲流造成的死亡人數是二百八十三人，死亡率僅為百分之零點零二六。同時十一月的數字顯示，英國甲流感染情況明顯減少。多蘭森指出，其中一個原因是不少人體內已有免疫力。其次是政府在初期採取了隔離甲流患者、學校停課等一系列措施，加上近期一些組別的人，如重傷者、孕婦和五歲以上兒童等開始接受注射預防甲流疫苗，總體情況得到控制。

十一月對倫敦及一些人口密集城市的兒童進行血液檢驗，發現有三分之一的兒童感染了甲流病毒。結果表明，兒童對甲流有相當強的免疫力。此外，當局也發現，約百分之四十的五十歲以上人士也具有免疫力。